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ABO NAM EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., x/ t an 2 fl. 50 cr., */* an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarcbie:
1 lună 1 fl. 20 er., V* an 3 fl. 50 cr., */s an 7 A- 

1 an 14 fl.

Pentru Eomânia şi străinătate:
1/ i an 10 franci, Va an 20 franci, 1 an 40  franci. 

Abonamente se fac numai plătindn-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f ie ca r e  zi de lucru

IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oată 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. sé vend la »Tipografia«, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici â 20 bani sé vend la librăria G. Cârjan, Ploeşti

Atac şi apărare.
(m) Baccilul maghiarisărei nu este 

numai de azi ori de ieri; el s’a ivit 
înainte de 1848, avénd un trecut de mai 
mult de un jumătate de secol. Mai 
ântâiu acest baccil urîcios a infectat 
maşinăria statului şi numai după aceea 
a pătruns în straturile societâţei ma
ghiare.

înainte de 1848 societatea ma
ghiară nu era cuprinsă de furia ma
ghiarisărei. Câţiva corifei şovinişti au 
făcut propagandă în diete pentru crea
rea unui stat naţional maghiar. Ideea 
a prins rădăcini, s’a răspândit şi deja 
la 1848 baccilul maghiarisărei infectase 
o parte însemnată a societâţei. Urma
rea a fost răscoala, produsă de şovi
nismul maghiar şi căderea Ungariei sub 
absolutism. Absolutismul austriac a 
fost cel mai bun antidot al furiei de 
maghiarisare; el a nimicit din socie
tate periculosul baccil, fără însă de a-’l 
pute extermina cu desăvîrşire.

De aceea vedem, că îndată-ce Ma
ghiarii, prin un norocos joc al sorţei 
ajung singuri stăpânitori asupra noastră, 
statul reia firul întrerupt al maghiari
sărei. Baccilul a început să infecteze 
de nou maşinăria statului. Ideea ma
ghiarisărei se iveşte mai ântâiu timidă 
şi fricoasă, apoi cu cât puterea stăpâ- 
nitorilor creşte, cu atât ea se răspân
deşte, cuprinde întreaga societate, de
vine tot mai îndrăzneaţă, mai cuteză
toare, până-ce în zilele noastre ajunge 
a fi de cea mai violentă obrăznicie.

în urma acestei monstruoase des- 
voltări a ideei de maghiarisare s’au 
născut aşa numitele „ Kulturegylcturi “, 
ca eflux al stărilor anormale, în cari a 
ajuns societatea ungurească întru ur
mărirea utopiei de maghiarisare.

Corifeii şovinişti ai maghiarisărei 
’şi-au zis, că statul singur, cu puterea ofi
cioasă, nu e în stare a îndeplini ma- 
ghiarisarea tuturor elementelor »străine«, 
ci trebue să-’i dee mână de ajutor şi 
societatea. Astfel s’au organisat, sub 
masca culturei, diferitele reuniuni de ma
ghiarisare, dintre cari pe noi ne in
teresează cu deosebire două: faimoasa 
E M K E  şi cea mai nouă dintre ele: 
»Országos Nemzeti Szövetség«, sau pe 
scurt O. N. Sz.

Acestea sünt create anume pen
tru noi, una ca să ne »cultive«, ceea- 
laltă ca să introducă în sînul nostru 
»patriotismul«.

Scopul ambelor este maghiarisa- 
rea, dar’ una cearcă a-’l ascunde sub 
masca culturei şi sub pretextul de ape- 
rare proprie, ear’ a doua, O. N. Sz. 
mai agresivă, mărturiseşte, că se anga
jează la luptă, vrénd a nimici »agita
torii« şi a cultiva patriotismul între 
naţionalităţi.

O asemănare între aceste scopuri 
mărturisite ne arată, că tendenţa de 
maghiarisare a devenit mai obraz
nică şi lucră mai fără mască, chiar şi 
dela înfiinţarea EMKE-i încoace.

EMKE pe faţă nu are scop agre
siv, cel puţin a aflat de bine să-’l tăi- 
nuiască. Ea voeşte a răspândi cultura, 
se înţelege maghiară, prin înfiinţarea 
de biserici, şcoale, biblioteci, coruri etc. 
şi voeşte conservarea şi susţinerea ele
mentului maghiar, resfirat printre Ro
mâni.

Corifeii EMKE-i mărturisesc şi 
accentuează mereu aceste scopuri, cari 
după părerea lor sünt îndreptăţite, 
căci vorba e de apărare. Chiar şi aşa 
numita remaghiansare, ei o scusă afir
mând, că au drept, pe basa conservărei 
proprii, a remaghiarisa pe Ungurii ro
mânizaţi. De aceştia apoi află în tot 
Ardealul, aşa că aproape toţi Românii 
apar în ochii lor ca „ Unguri vahhi- 
saţi “. După descrierea Ardealului fă
cută de EMKE, chiar şi vestiţii noştri 
Moţi sünt de origine Unguri, sau cel 
puţin au contopiţi în ei mare mulţime 
de elemente maghiare (EMKE, Úti ka
lauz p. 107). Pe basa aceasta — basă 
de »apărare« — cei dela EMKE îşi 
formează un drept de maghiarisare, 
fără de a fi, după afirmarea lor, agre
sivi. îşi maschează adecă încât se poate 
scopul şi cearcă a-’şi împăca mustrarea 
de conştienţă.

O. N. Sz. păşeşte mai pe faţă. 
Exmisul centrului la Turda, la consti
tuirea filialei de acolo, un anumit Fel- 
szeghy, a expus scopurile, ce le urmă
reşte această mai nouă reuniune. Ea 
are să desvoalte activitate pe terenul 
social, de naţionalitate şi privitor la 
îmbunătăţirea sorţei muncitorilor. Dl 
Felszeghy a tăbărît cu mare furie cu 
deosebire asupra »agitatorilor« naţio
nali, accentuând, că aceştia pot fi nu
miţi »trădători de patrie« şi că sünt 
vrednici a fi exchişi din sînul naţiona- 
lităţei lor, ear’ reuniunea O. N. Sz. îşi 
ţine de datorinţă a-’i combate cu toată 
puterea şi a-’i nimici.

Adecă EMKE e »lup în piele de 
oaie«, ear’ O. N. Sz. încinge sabia gata 
de răsboiu!

Nu ne temem nici de una, nici de 
alta, trebue însă cu toate aceste să 
fim atenţi mereu la isprăvile lor, ca să 
le paralisăm efectul stricăcios. Duşma
nul, fie cât de nemernic şi neputincios, 
nu e de desconsiderat, căci tocmai ne- 
combătăndu-’l şi nepunăndu-’i nici o 
stavilă, poate deveni tare şi periculos. 
De aceea fiecare din noi sentinelă să 
fie, sentinelă română, care nu nu
mai veghează şi e cu ochii în patru, 
dar’ şi luptă contra nâpădirei răului.

Devisa să ne fie: veghiare şi luptă. 
Prin veghiare cunoaştem mişcările şi 
manoperele duşmane, prin luptă ne apă
răm, căci noi în adevăr voim apărare 
şi nu atac.

Ear’ mijloacele de apărare ni-se 
arată de sine:

Să nu ne facem »coadă la topor«, 
să nu dăm ajutor noi înşine duşma
nilor, cum a făcut-o în Turda un pă
cătos de Îs aia Tordai din Ofenbaia, 
şi poate că o va face un Podea din 
Albac, ceea-ce numai un om cu sen
timente naţionale decăzute poate să 
o facă.

Să ne susţinem şcoalele şi să ne 
grupăm cu toată căldura în jurul reu
niunilor noastre culturale. în special 
să întemeiăm şi să ducem la înflorire 
în toate părţile şi centrele despărţă- 
mintele „ Asociaţiunei“, deşteptând în 
popor interesul faţă de această mare 
reuniune.

Aceste sünt armele noastre de 
apărare, pe cari dacă le vom încinge, 
corifeii de maghiarisare nu-’şi vor ajunge 
scopul, să mai întemeieze încă odată 
atâtea reuniuni »culturale«, câte au.

Sibiiu, 22 August n.
Steagul m aghiar pe şcoalele noa

stre! Am amintit în nrul 168 despre 
ordinaţiunea ministrului de culte, în 
sensul căreia autorităţile noastre şco
lar e-bisericeşti sünt provocate ca în 
ziua de 20 August n., declarată ca 
sărbătoare de stat, sé arboreze steagul 
maghiar roşu-alb-verde.

Ministrul de culte poate fi pe deplin 
îndestulii, căci înţeleaptă ordinaţiune 
a avut resultatul dorit: Steagul ungu
resc a fost arborat alaltăieri pe şcoalele 
noastre ! De n’am fi văzut, n'am crede. 
Dar’ acum după-ce »s’au săvîrşiU toate, 
ne năbuşim simţămintele mândriei na
ţionale batjocurite, şi întrebăm pe dl 
ministru, pentru-ee anume a dispus ar
borarea steagului ? Pentru-că a fost 
sărbare de stat, şi ale statului sünt şi

colorile ce se impun, — ni se va răs
punde.

Statul ? !....
Bine, domnule ministru, înţelege 

că şcoalele noastre sünt ridicate din a 
noastră sudoare, susţinute pe banii no
ştri şi numai ai noştri. Şi nu va fi 
nimeni în stare să ne arete un crucer 
tăiat în patru, pe care statul să-l fi 
jertfit pentru şcoalele noastre.

întrebăm încă odată, ce are statul 
cu şcoalele noastre? Nimic. Adecă to
tuşi are ceva. Şcoalele noastre confe
sionale o ştiu prea bine, că cel mai 
mare duşman al lor e statul, care în
cetul cu încetul are de cuget să le ni
micească una după alta. Dacă din 
acest motiv s’a impus arborarea stea
gurilor, nu mai avem nimic de zis!....

Din România. Sâmbătă, în 20 1. c.
au plecat din Sinaia la Ragaz, MM. LL. 
Regele şi Regina, însoţiţi de d-nii ad
jutanţi colonelii Priboianu şi Georgescu 
şi de doamnele Mavrogheni şi Ben- 
gescu.

Maiestăţile Lor şi Principele Fer
dinand au fost primiţi la gară, în salo
nul de recepţiune, de persoanele ofi
ciale, de corpul diplomatic şi de alte 
persoane aflătoare acum la Sinaia.

S’au oferit Reginei mai multe bu
chete de flori.

în tren s’au suit Principele Ferdi
nand, toţi d-nii miniştri şi dl Saligny.

La plecare, numerosul public a 
aclamat în mod călduros pe Maiestăţile 
Lor, urându-le călătorie bună.

Principele Ferdinand şi miniştrii au 
însoţit pe Suverani până la Predeal, 
unde Maiestăţile Lor ’şi-au luat rămas 
bun dela toţi, apoi au plecat înainte.

A. S. R. Principele moştenitor şi 
miniştrii s’au întors cu un tren special 
la Sinaia. *

Dl general Nepokoitschitsky, adju
tantul Ţarului, a fost primit Joi în săp
tămâna trecută în audienţă de MM. LL. 
Regele şi Regina, fiind trimis de Ţar în 
chestia cadourilor trimise Suveranilor 
români.

Cadourile Ţarului pentru M. Sa 
Regina, representă o valoare de peste 
200.000 lei.

Trimisul Ţarului a remis M. Sale 
Regelui şi o scrisoare călduroasă a Su
veranului seu. *

Contele Angello de Gubernatis de 
present petrece în Sinaia, unde este 
oaspele dlui V. A. Urechiă.

Liga din Predeal a făcut o fru
moasă primire dlui de Gubernatis. în 
săptămâna trecută M. S. Regele ’l-a in
vitat la un dejun. M. S. Regina ’l-a in
vitat la o audiţiune musicală, la care au 
luat parte d-na Leria Zosima, dl Enescu, 
dl D’al Orso etc.

Politica rusească şi 
statele din Balcan,
Reichswehr în primul seu dela 20 

August se ocupă cu politica de stat a 
Rusiei, constatând, că Rusia azi nu mai 
stă pe »picioare de lut«, ci pe doué 
picioare solide, şi că atât în Asia, cât 
şi în Europa şi în special în Orientul 
Europei, merge cu paşi siguri pentru 
a-'şi întări şî consolida influenţa şi pu
terea.

Dăm aci din articolul lui Reichs
wehr partea privitoare la aceasta:

»Politica de stat rusească nu se 
odihneşte nici aici, nici dincolo, ci se 
consolidează dincoace ca şi dincolo de 
Ural. Alianţa de arme a Bulgariei cu 
Muntenegru cu greu se va fi efectuit 
fără expresa învoire a Ţarului. Tot aşa 
va trebui să se reducă contrastul din
tre Bulgaria şi Serbia în măsură în
semnată la felul şi modul cum împarte 
Rusia lumina şi umbra între Ferdinand 
şi Alexandru. Şi în sfîrşit se poate lua 
drept succes al politicei ruseşti şi visita 
Regelui României în Petersburg, pre
cum şi reacţiunea ce ar fi exercitat asu
pra atitudinei politice a României. Chiar 
şi dacă am considera ca foarte exage
rate propunerile şi ştirile despre o for
mală schimbare de front a României, 
care trecea până acum de avantgardă 
vrednică de încredere a triplei alianţe, 
nu încape îndoială, că înţelegerea între 
Petersburg şi Bucureşti trece, după fe
lul cum s’a manifestat la visita făcută 
la curtea Ţarului, hotărît peste măsura 
etichetei de curte. La tot caşul, politică ru
sească, care e aşa de activă în Asia, 
nu e nici în Europa neactivă.

Şi noi? O, cu noi sünt foarte, mul
ţumiţi în Rusia. Novoje Vremja numai 
acum de curând a lăudat pe ministrul 
nostru de externe. Contele Goluchowski, 
zicea ziarul acesta, e pentru Rusia ó mă
rime cunoscută; se ştie, ce poţi aştepta 
dela el, şi ce nu. înlocuirea contelui Go
luchowski cu un alt bărbat de stat, pe 
care nu-’l cunoaştem în Rusia, nu se 
poate aştepta la simpatiile cercurilor dă
tătoare de ton din Rusia. De aceea pen
tru Rusia e mai de dorit se vadă în 
fruntea oficiului austriac de externe pe 
contele Goluchowski, decât d. e. pe dl de
Kăllay.... Asta ’i-o credem pe cuvânt.
Pentru-că şi noi ştim, ce putem aştepta 
dela contele Goluchowski şi ce nu. Chiar 
pentru aceea însă ni-ar fi convenit to
tuşi mai mult, dacă cei din Rusia n’ar 
ştî-o aceasta aşa de bine«.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Scrisori dela băi.
Sângeorginl-rom., 14 Aug. n.

III.
în legătură cu prima scrisoare de 

aici vă scriu şi a doua. Nu de alta, 
fără că redacţia a numerotat şi ’i-a dat 
numărul I. Curioşii de pe aici mă în
trebau, când are să urmeze şi a Il-a. 
Le spuneam, că I. nu înseamnă că are 
să mai urmeze ceva. Dar’ nimenea nu 
voia să creadă şi trăiau în buna cre
dinţă, că în câteva zile are să fie şi a II. 
La urmă le-am spus, să binevoiască a 
căuta pe II. în aceeaşi foiţă, ca scrisoare 
dela băile din Reichenhall. Mare le-a 
fost surprinderea.

Totuşi, ca să nu abusez de dorul 
celor-ce au nădăjduit, scriu şi aceste 
câteva şire, deşi nu prea am un sujet, 
de care să mă ocup. Nici vorbă, că la 
băi nu poţi să te ocupi tot cu acelaşi 
lucru. Nu de giaba ai venit să cauţi 
distracţie şi să aibi variaţie în raport 
cu vieaţa, ce ai trăit-o mai înainte şi ce 
ai să o trăeşti după-ce pleci. Deşi adus 
în ispită să te plictiseşti, mai ales dacă 
îţi lipseşte spiritul de intreprindere la 
ştrengării, totuşi urăşti monotonia şi 
cauţi mijloace să o alungi. Aşa şi noi 
ţu, dorul după variaţie, Da, căci numai

în variaţie, fie ori-cum, putem să aflăm 
distracţie.

Consecvent acestor vederi, nu se 
va mira nimenea, că eu încă voiu scrie 
despre varii lucruri.

Necontestabil, că cele mai multe 
variaţii le putem face la petrecerile cu 
dans. De acestea am avut cu priso
sinţă. Cea dintâiu am atins-o în prima 
scrisoare. A doua, cea de Sf. Ilie, am 
anunţat-o în postscripts scrisoarei. E 
obiceiul locului, ca una dintre petrece
rile, ce se dau aici în decursul sesonu- 
lui, să fie numită cea mai frumoasă pe
trecere. După ce se hotăreşte această 
frumseţă, până acum încă n’am putut 
să înţeleg. Am întrebat pe mulţi şi mai 
ales pe multe, ca să mă conducă pe ur
mele acestei enigme, să-’mi dee firul în 
mână, ca să pot deslega această pro
blemă.

Mărturisind adevărul, zădarnice 
’mi-au fost încercările de a şti cu ceva 
mai mult. La început eu îmi făcusem 
un plan, cum aş pută să determin acest 
lucru, chiar şi utilisând formula ecva- 
ţiunilor diofantice. La urmă, văzând că 
fie-cine află frumosul în altceva, că mă 
aflu în faţa alor atâtea păreri, câte ca
pete am consultat, m’am desbărat de 
gândul de a mai şti şi acest lucru. Aşa 
rog înainte, ca să fiu dispensat de a 
spune, care a fost cea mai frumoasă pe
trecere dela Sângeorgiu: cea dela sf. 
Ilie, ori cea din Dumineca următoare,

Cei-ce ţin mult la aceea, ca să se 
orienteze după amintitul obiceiu al lo
cului, să-’şi ceară informaţii, cum ’mi-am 
cerut şi eu. Dacă vor pute să ajungă 
la vre-un resultat, am să le mulţumesc 
foarte mult, dacă vor binevoi să ’mi-’l 
comunice şi mie.

Eu pot să spun cu conştienţă lini
ştită, că ’mi-am petrecut foarte bine la 
toate petrecerile, ce s’au dat în sala cea 
marea hotelului »Hebe«. Vă pot asigura, 
că ca corespondent conştienţios nu am 
neglijat a lipsi nici dela una. Deose
birea, că Ia petrecerea dela Sf. Ilie, 
având în vedere deosebite considerante, 
am preferit să-’mi petrec cu cunoştinţele 
vechi. Pricina o spun. Fiindcă nu s’au 
oferit prilejuri de a-’mi reaminti fru
moase suveniri din vremuri de mai 
înainte. Pentru aceasta însă nu poate 
să ridice nimeni acusă asupra mea, că 
am fost unilateral.

La petrecerea din 7 August, care 
pentru mine e mai mult decât ori-care, am 
făcut chiar dimpotrivă. Am dansat mult, 
mult de tot. Nu înseamnă însă neconse
cventă cu principiile mele, dacă la qua
drille I. am rămas în disponibilitate, dar’ 
ce credeţi, că nu aş fi vrut să dansez ? 
SaU poate am vrut să demonstrez ? Toţi 
cei-ce mă vedeau îmi aruncau aspre mu
strări. Nu puteau să-’şi dee seamă de 
atâta nepăsare din parte-’mi.

Coloanele de quadrille, lungi dela 
un capăt până la celalalt al salei, se află

vesele faţă în faţă. Ultimele pregătiri 
de un viguros atac se isprăvesc. Melo
dioasele acorduri dela galerie fac să se 
pună în vibrare păturile de aer şi is
prăvită introducerea primei figuri, co
manda dă signalul. Cu plăcute sensa- 
ţiuni se alunecă pe luciul parchet. în 
astfel de momente, ce nu poţi să ceteşti 
de pe înveselitele feţe ale vioilor dan
satori ? Ce deliciu să aibi fericirea a 
face mişcările în hmga coloană! Un 
amestec de tot variu în acest dans de 
salon.

Nu încerc să-’l analisez. Mulţi- 
puţini îşi vor fi dând seamă de situaţie 
în astfel de momente.

Am gustat de atâtea-ori şi aceste 
delicii. De astă-dată eram dornic şi de 
altceva. Muriam după rolul de obser
vator într’un ascuns colţ al salei. Mă 
potopia dorul să ocup de astă-dată loja 
moşului Moţu.

Şi ’mi-am împlinit dorinţa.
Drept amintire a acestui privit din 

loje ’mi-a rămas —; înclinare de gazetar 
însemnarea doamnelor şi domnişoa

relor, cari au jucat în acest quadrille. Nu 
o ţin numai pentru mine. Eată-o: Doam
nele: Şerban, Avram, Coroian, Onişor, 
Haupt, Scheopoae, Tanco, S. Murăşanuj 
Haliţa, Monda, Marţian şi domnişoarele:; 
Lucreţia Moisil, Letiţia şi Iuliana Mură- 
şanu, Blanca Mărcuş, Elenuţa Domide, 
Neli Petri, Mărioara şi Geni Borgovan, 
Estella Murăşanu, Beţi Şuteu, Alexan

drina Sohorca, Elena Strimbu, Elena 
Eskeles, surorile Szakács.

Nu pot să nu însemn, că în drăgă
laşul costum naţional s’a presentat nu
mai d-şoara Elena Strimbu. Pentru acea
stă deosebită atenţiune nu putem să-’i 
fim decât recunoscători.

Nota petrecerilor cu dans dela Sân- 
geogiu e, că se isprăvesc îndată după 
pausă. Galoppul numai odată am avut 
prilejul de a-’l dansa. Natural, că con
tinuarea petrecerei e cheful cu musică, 
cam de regulă până la începutul curei 
de dimineaţă. Corespondentul d-voastre 
încă ’şi-a permis a sta la o continuare 
de aceasta. Nu din alte motive, decât 
ca să vă poată da seamă şi drept o 
mică amintire a veselelor jour-fix-uri de 
odinioară.

Să nu crează cineva, că singurele 
distracţii de aici sünt petrecerile cu joc, 
spus în limbajul obicinuitelor -»învită- 
toare«, proprii cărturarilor cu ştiinţa de 
limbă românească năsăudeană, sau mai 
bine spus în terminologia Turnei de aici, 
care totdeauna vorbeşte despre — ba
luri. Dar’ ’mi-se pare, că am devenit con- 
fus. Nu în gândire, ci în exprimare.

Rămânând la obiect voiu spune, 
că la băile de aici, s’a dat şi un »Kin
derball«. în tr’adevăr, o admirabilă idee 
a fost aceasta. N’avem cuvinte de a fe
licita pentru acest drăguţ cadou, făcut 
mititeilor din partea dlui căpitan Popo- 
vici. Acest bal — adevărat bal, nu pq*
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CARIERELE VIETEI.
♦

VIII
Cariera preoţească.

(c.) E lucru constatat, că în ale
gerea carierei cel mai însemnat factor 
este chemarea spre o anumită carieră.

Această chemare e condiţie esen
ţială la alegerea unei cariere şi lipsa ei 
produce adese-ori nenorociri şi neînde- 
stuliri.

Cariera preoţească nici închipui nu se 
poate fără chemare, fără vocaţiune spre 
statul preoţesc. Preoţia nu e un simplu 
mijloc de traiu, o lefterie ca toate cele
lalte, ci o carieră de jertfă şi abnegaţie 
în serviciul sublimei idei a religiosităţei. 
Preoţia nu poate fi considerată ca lef
terie, fără a fi dejosită la un nivou atât 
de inferior, încât ’i-ar denega dreptul 
existenţei.

Eată pentru-ce n’avem cuvinte de 
a reproba îndeajuns ţinuta nenorocită 
a acelor tineri, cari lipsiţi fiind de mij
loace spre a-’şi continua studiile pe alte 
cariere, întră la teologie numai fiindcă 
*n’au încătrău<.

Aceşti indivizi cugetă că se vor 
deda cu timpul, şi totuşi în cele mai 
multe caşuri ei sünt foarte nenorociţi şi 
neîndestuliţi în vieaţă.

Şi nu e mirare!
Dacă cineva întră în statul preo

ţesc din consideraţiuni exclusiv mate
riale, din o sută de caşuri de nouăzeci 
şi nouă de ori se va afla desilusionat.

Preoţimea noastră este foarte slab 
dotată în raport cu cualificaţia ce o are, 
şi cel-ce se determină din vocaţiune ne
alterată spre această carieră, ştie foarte 
bine că s’a determinat pentru o carieră 
de jertfă, ca să nu-’i zic de miserie.

Preoţii cei adevăraţi sünt lumină
torii neamului, sünt legăturile nemijlo
cite dintre inteligenţă şi poporul de rînd, 
sünt păstorii cei buni, cari nu caută ale 
sale, ci îşi dau vieaţa pentru prospera- 
rea turmei lor cuvântătoare.

Ear’ preoţii cei răi, cei-ce au îm
brăcat talarul din consideraţiuni exclu
siv materiale, sünt ca şi vânzătorii de 
mărfuri, luminarea neamului e o che
stiune cu totul necunoscută pentru ei, 
ei caută ale sale bunuri şi numai întru 
atâta pot fi numiţi păstori, întru-cât 
tund şi mulg nenorocita turmă.

Să ne dăm bine seama; numărul 
acestor preoţi e cu mult mai mare decum 
s’ar crede, şi nu adese-ori auzim plân- 
gându-se bietul ţăran: »La cine să mă 
mai plâng, domnule, dacă şi popa e ca 
şi ceialalţi?«

Şi earăşi să ne dăm seama, că de
generarea morală şi alcoolismul încuibat 
în sînul poporului nostru sünt în nex 
causâl foarte strîns cu isprăvile acestor 
preoţi nevrednici!

Va zice cineva, că causa acestor 
miserii e sărăcia în care trăeşte preo
ţimea noastră.

Ei bine, să înşeală.
Putem arăta sute de caşuri, în cari 

preoţii noştri au trăit săraci şi s’au luptat

trecere — a fost foarte reuşit. Hora, 
drăguţul nostru joc naţional, care n’a- 
vusem prilej să-’l văd la celelalte petre
ceri, o am văzut şi admirat, jucată de 
generaţia viitoare. Ne sălta inima de bu
curie — mă usez de o frasă stereotipă 
— la vederea frumoasei hore, înaintând 
în vioiu pas la dreapta şi la stânga, pe 
urmă de 2-ori la mijloc şi... ear’ înainte. 
Au mai dansat mititeii, între cari s’au 
amestecat sub pretext că ajută şi câţiva 
mărişori, şi polcé şi Someşana. Despre 
quadrille spunea dl aranj ator, că pe lângă 
toate încercările nu a reuşit.

în pausă, după-ce s’a făcut o co
lectă, pentru care, urmându-se formali
tăţile dela noi, ar fi trebuit să se ceară 
voe dela administraţie, micii dansatori 
au fost trataţi cu prăjituri. Lumea adu
nată şi mai ales mamele, deplin satisfă
cute, priviau încântate. Un prieten haz
liu de alături îmi spunea, cam în glumă, 
cam într’adins, că aici sünt viitoarele 
noastre neveste. Dacă ar fi avut gustul 
să insiste mult la această temă, ar fi fost 
în stare să mă zăpăcească.

Aş spune şi despre acest bal, că a 
ţinut până în zori, dacă nu ’mi-ar fi 
frică, că spun un neadevăr.

Studiând pragmaticeşte urmările 
acestui bal, am văzut, că de aici s’a iscat 
şi între noi, dansatorii zilnici, gustul de 
a învăţa şi dansa hora şi alte jocuri na
ţionale. Nou prilej de întrunire seara 
ţlupă cină. Până acum încă ne adunam

cu multe neajunsuri dar’ ’şi-au împlinit 
totdeauna datorinţele cu sfinţenie, dacă 
au avut chemare şi vocaţiune spre sta
tul preoţesc.

Sărăcia e pedecă — nu o neagă ni
meni — dar’ rîvna după avere şi lipsa 
vocaţiunei e o pedecă neasămănat 
mai mare.

Eată pentru ce atragem atenţiunea 
tinerimei noastre asupra vocaţiunei preo
ţeşti, conjurându-o, să nu se dedice sta
tului clerical decât singur sub înrîuri- 
rea acestei vocaţiuni. Altcum se nefe
ricesc, şi nenorocesc şi pe cei-ce-’i vor 
fi concrezuţi spre păstorire sufletească.

Eată pentru ce recomandăm această 
carieră îndeosebi tinerilor cu stare 
materială bună, cari neavând a se lupta 
cu neajunsuri, vor pute să-’şi concen
treze toate forţele spre împlinirea no
bilei lor misiuni — când o mulţime de 
forţe se cheltueşte în lupta cu neajun
surile zilnice.

Dar’ înainte de toate — chemarea!
Sărăcia e pedecă fără îndoială.
Să ne aducem aminte însă, că 

preoţii noştri au fost totdeauna săraci, 
dar’ aceasta nu ’i-a împedecat întru 
împlinirea datorinţelor şi întru câştiga
rea de merite neperitoare pe altarul 
bisericei şi al neamului. Să ne aducem 
aminte, că cel mai mare contingent al 
inteligenţei noastre îl subministrează 
preoţimea cea săracă, care de multe-ori 
’şi-a tras bucătura dela gură numai 
să-’şi poată susţine copiii în şcoale.

Nu voim să zicem că preoţimea 
noastră se rămână şi mai departe în 
miserie.

De o mie de ori — n u !
Sărăcia preoţilor noştri e amar 

simţită în întreg organismul nostru 
social.

Ameliorarea stărei preoţimei noastre 
e una dintre cele mai urgente cerinţe, 
ce imperativ ni-se impun. Autorităţile 
bisericeşti o ştiu aceasta mai bine ca 
noi, şi ele sünt chemate în primul rînd 
să se intereseze de causă.

Această datorinţă li-se impune cu 
atât mai tare, cu cât guvernul, cunos
când foarte bine stările noastre, ’şi-a 
întins deja mrejile ca să pescuiască în 
turbure.

Wlassics şi cei din jurul lui au în
ţeles şi ei, că preoţii noştri cei săraci 
sünt una dintre cele mai puternice co
lumne a clădirei noastre naţionale. Au 
înţeles şi ei, că dacă pun mâna pe preo
ţime, poporul rămâne lipsit de conducă
tori politici-intelectuali şi inteligenţa ră
mâne isolată de intermediatorii cei mai 
sinceri între ea şi ţărănime.

Dar’ cum s’o facă, când preoţimea 
noastră e independentă de influenţa lor ?

Foarte simplu: preoţimea cea inde
pendentă e săracă — ’şi-au zis — şi 
noi le vom cumpăra cu bani indepen
denţa.

Ajutorul promis de guvern aduce 
pe preoţii noştri în o legătură de sub
ordin aţiune directă cu ministerul, care 
’i-ar folosi de aici înainte drept servi
tori cumpăraţi şi unelte de maghia- 
risare.

seara »la fântână« şi ne jucam »de-a 
lupul şi mielul« şi»de-aţiţ mălai«. După- 
ce ne prea încălziam, mai ales având 
de lucru cu miei şireţi şi lupi blânzi, 
plecam în primblare, admirând în na
tură drăguţul tablou din »noaptea de 
vară« a lui Coşbuc:

»Eat-o! Plină despre munte 
Ese luna din brădet 
Şi se ’nalţă 'ncet-încet 
Gânditoare ca o frunte 

De poet«.

După Kinderball serile ne adunam 
în sala dela hotel »Hebe«, ca să învă
ţăm. Şi am şi învăţat, ca oamenii stărui
tori. A fost vorba de horă. La început 
n’am putut să convenim asupra chestiu- 
nei, care horă s’o învăţăm. Fiecare din 
cei presenţi ştia câte o horă. Şi fiecare 
voia să se preteze de instructor. Resul- 
tatul era să fie zădărnicirea seratei. Am 
tranşat chestia, statorind, să probăm mai 
ântâiu Romana, căci ar fi potrivită să o 
dansăm şi sus »la fântână«, alternând 
cu quadrille-ul. Am probat-o şi am în
văţat-o, dar’ numai adoptându-se una
nim un regim absolutistic. Am dansat-o, 
cu mici abateri, cum se dansează în sa
loanele casinei române din Sibiiu.

Despre alte lucruri, cari de astă- 
dată n’au avut loc, într’o viitoare foiţă.

Vioni.

Banii guvernului ar ajuta încâtva 
materialiceşte, preoţimea noastră, dar' 
ar omorî-o cu des ev îr şire moraliceşte.

Şi o corporaţiune de preoţi moartă 
moraliceşte nu mai are dreptul de 
existenţă!

Câtă vreme preoţimea noastră a fost 
săracă, s’a bucurat de iubirea şi stima 
noastră a tuturora; ei au fost părinţii 
şi luminătorii poporului. Dar’ când 
această preoţime se va da legată în 
mânile străinilor pentru bani, atunci 
poate să aibă bogăţii şi pământuri şi 
multe de toate, dar’ nu va ave iubirea 
noastră, nu va ave încrederea noastră, 
cel din urmă ţăran va ave dreptul să-’i 
spună în faţă: »N’ai ce mai căuta între 
noi, domnule părinte. D-ta eşti bogat; 
noi süntem săraci, dar’ süniem oameni 
de omenie...«

Dorim din inimă o îmbunătăţire a 
stărei preoţimei noastre, dar’ nu putem 
primi o îmbunătăţire, care invoalvă nişte 
urmări atât de funeste. Şi nu o vom 
primi-o câtă vreme nu süntem pe deplin 
asiguraţi, că ei vor rămâne şi mai de
parte ai noştri, vrednici de iubirea şi 
stima de mai nainte.

Fără această garanţă preoţimea e 
perdută pentru noi, vândută străinilor 
— şi nu va mai ave dreptul a conta la 
stima şi iubirea nimărui!

Videant consules /....

Serbările Hontems.
— Raport special. —

Braşov, 21 1. c.
D evorarea o ra şu lu i. — S tră in ii.  —  R e u n iu 

n ile  de y iînnasticd .  —  D ezvelirea m o
n u m en tu lu i.

Cu ziua de 19 1. c. Braşovul a îm
brăcat haină de sărbătoare.

Aproape toate casele Saşilor sünt 
decorate cu ghirlande de brad şi cu stea
guri bicol. săseşti şi tricolore ungureşti. 
Este de însemnat, că administraţia ung. 
n’a permis ca Saşii se pună un steag 
unguresc şi două săseşti, ci două ungu
reşti şi două săseşti, va se zică să nu 
fie cu un steag săsesc mai mult.

Oraşul geme de lume. Au venit 
străini din toate părţile, nu numai din 
patrie, ci şi din străinătate. Sünt mulţi 
din Germania şi din Austria. în ziua 
de 19 1. c. nu s’a întâmplat nimic deo
sebit. Sosirea străinilor şi pregătirile 
sărbărilor au ţinut lumea în agitaţie.

în 20 1. c. după ameazi la 4 ore 
toate reuniunile de gimnastică, cari au 
luat parte la festivităţi cu musicele lor, 
s’au produs pe câmpul de exerciţiu de 
lângă fabrica de gaz.

S’au distins foarte mulţi tineri saşi 
la sul, paralele, în sărite şi alergări, 
între cari au fost premiaţi s’au putut 
vedé şi câţiva ficiori de ţărani (Saşi) 
cu cioboate mari, încât omul se mira, 
cum de unul ca acela să poată face 
gimnastică aşa de bine şi să alerge aşa 
de iute. Tot asemenea s’au distins şi 
d-şoarele de sas în costumele lor de 
gimnastică.

Producţiunile gimnastice au durat 
până seara la 7 ore.

Seara a fost comers festiv.
în 21 n. c. la 5 ore dimineaţa clopo

tul cel mare anunţă credincioşilor de 
conf. luter., că ziua cea mare, în care 
marele lor reformator a înviat din nou, 
a sosit.

La 6»/» ore toţi Saşii şi Sascele cu 
mic cu mare, în costumele lor originale, 
alergau la casa lui Honterus în Strada- 
neagră, ca de aici apoi să plece cu toţii 
împreună la Biserica-neagră, la monu
ment, şi acolo să fie presenţi la desvă- 
lirea monumentului. Toate reuniunile 
şi toate comunele cu steagurile şi musi
cele lor în frunte au trecut pe strada: 
Neagră, Şirul aţei, Strada Porţei, Strada 
orfanilor, apoi Tîrgul cailor şi în urmă 
au întrat în curtea bisericei-negre. Era 
un conduct impunător.

Pe la 8 V» dim. au plecat dela casa 
lui Honterus din Strada neagră spre 
locul, unde este ridicată statua (bis. 
neagră), ca să o decoreze cu cununi, 
între alte cununi frumoase din flori na
turale cu pantlici bicolore săseşti se 
află şi o cunună de argint din flori de 
stejar aurită cu înscripţiunea: »Damele 
sasce din Braşov, 21 August 1898«.

Cu ocasiunea desvălirei monumen
tului s’au ţinut mai multe vorbiri.

Seara s’a aranjat un frumos joc de 
artificii. Cu ziua de azi punctul culmi
nant al festivităţilor săseşti s’a încheiat. 
După aceasta mai urmează apoi ba
luri, cursele bicicliştilor şi excursiuni 
pe Buceciu.

4848. 3c
C r o n ic a  a n u lu i .

Pojon, 18 August.
Comanda generală din Pesta dispune la 

ordinul ministrului de résboiu Mészáros, ca 
batalionul grăniţăresc sé fie pus sub pază şi 
printr’o comisiune anume delegată spre sco
pul acesta sé fie tras în cercetare pentru fap
tul de nesubordinaţiune dela Seghedin.

(Gaz. de Trans.)

Pojon, 19 August.
Corniţele Lamberg, însoţit de generalul 

Gläser, trece în revistă batalionul năsăudean. In 
vorbirea adresată grăniţerilor îi laudă pentru ali
pirea şi fidelitatea cătră casa împărătească 
şi-’şi exprimă deplina sa îndestulire faţă cu 
ţinuta soldaţilor grăniţeri. După revistă le dă- 
rueşte trei butoaie de vin şi asistă mai multe 
ore în curtea casarmei la petrecerile şi dansurile 
naţionale ale ficiorilor. (Gaz. de Trans.)

Pesta, 18 August.
In dieta declară deputatul Sibiiului H. 

Schmidt, că neputând aduce în consonanţă 
cu sancţiunea pragmatica organisarea ma
ghiară a armatei, e silit sé se opună unei 
atari încercări. (Siebb. B. nr. 90).

St.-Toma, 19 August.
Ungurii au voit sé iee şanţurile romane 

cu asalt şi pentru aceea strîngându-’şi toate 
puterile în 19 1. c. dim. la 2 ore s’au arun
cat asupra Sârbilor aflători în St.-Toma. A 
fost o luptă crâncenă. în care ambele părţi 
au perdut mult. Ungurii au fost siliţi sé se 
retragă. La Verbas, Kis.-Kér, O.-Becse şi 
Túrja Ungurilor le-a mers şi mai réu.

(Közlöny şi B. H.)

Biserica-albă, 19 August.
în 19 1. c. după 2 ore dim. revoluţio

narii s’au aruncat asupra oraşului. Lupta a 
ţinut 10 ore întregi. Mai multe case au fost 
aprinse şi ruinate. Deş) Sârbii de aci au ţinut 
cu revoluţionarii, totuşi au trebuit sé se re
tragă; abia s’au depărtat aceştia, s’a început 
bătaia între locuitori. N ’au fost cruţate nici 
femeile, nici copiii. în luptă a căzut şi paro- 
chul Şerbilor. Din Vârşeţ a plecat ulani pen
tru a face pace. Mulţi dintre Români mate- 
rialminte au fost nimiciţi total.

(Gaz. de Trans.)

Bucureşti, 19 August.
Deputaţii poporului: Dem. Brătian, Nie. 

Bălcescu, Gr. Grădişteanu, Basiliade şi Ste
fan Golescu, Marţi seara plecară de aci la 
Giurgiu şi de aci — sub conducerea inter
pretului Emin Effendi — se vor duce la Con- 
stantinopol, ca aici de-adreptul sé negocieze 
cu înalta Poartă pentru asigurarea constitu- 
ţiunei din 11/23 Iunie.

(Org. Naţ. nr. 15).

Sighetul-Marmaţiei, 19 Aug.
Un decret ministerial denumeşte pe 

Gavriil Mihályi de Apşa de comisar regesc 
cu puterea vieţei şi a morţei în mână pentru 
comitatele şi ţinuturile: Marmaţia, Sătmar, 
Bereg, Ung, Solnoc-de-mijloc, Chior, Crasna 
şi la regimentul 2-lea de grăniţeri români din 
districtul Bistriţei, în cari se presupune că ar 
fi întrat spiritul de răscoală şi turburare.

Biserica-albă, 19 August.
Primul atac al Sârbilor. Knicsanin siI

Bobalics atacă oraşul cu 6000 oameni. Căpi 
tanul Maderspach după o luptă de 10 ore îi 
respinge. Perderea Sârbilor e 294 morţi, a 
apârătorilor 63 morţi şi răniţi.

(Kerékgyártó).

Caransebeş, 19 August.
Răsculaţii (sârbi) au cuprins Caransebe

şul. O parte din grăniţerii de aici au frater- 
nisat cu ei. (Ellenőr).

Vrbas, 19 August.
Atacul armatei maghiare asupra posi- 

ţiilor dela Túrja şi St.-Tămaş a fost respins.
(Siebb. B. nr. 90).

Pesta, 19 August.
Pe la miezul lui August, scrie »Kossuth 

Hirl.« şi »Ellenőr«, Sârbii s’au aruncat asu
pra Caransebeşului. 800 grăniţeri români au 
fost trimişi asupra lor, dar’ grăniţerii n’au 
vrut sé puste. Ştirea aceasta a venit până la 
cârmuitorul Hunedoarei Kun Gothard cu adao
sul că Sârbii au de gând sé treacă în acest 
comitat pentru a-’i réscula şi pe Români. 
Frica e de nedescris, pentru-că în Hunedoara 
numai icî-colea este séménat câte un sătuţ de 
Unguri, ear’ soldăţime ungurească ca ’n palmă.

Braşov, 19 August.
Cârmuirea locală din partea guvernului 

este însărcinată cu publicarea unui decret, »ca

j toţi fraţii români« din vecinătate sé pără- 
J sească Braşovul în restimp de 3 zile, sau sé 

sé retragă în ţinuturi ungureşti. — Locuitorii 
j sünt revoltaţi cu toţii. Comunitatea va pro

testa în contra acestei măsuri.
(Siebb. Wochbl.)

Sibi iu,  22 August.
Iubileul Monarchului nostru în 

România. Colonia austriacă din capitală 
a deschis o colectă pentru a contri
bui la »Fondul iubilar Francisc Iosif«, 
ce se va crea la Yiena, în vederea în- 
fiinţărei mai multor institute de binefa
cere. La banchetul şi la concertul de 
aseară al coloniei austriace, — la cari 
n’a fost admisă participarea nici unui 
Ungur, spre marea bucurie a Germani
lor, — s’au subscris aproape 10.000 lei.

*
Iubileul împăratului Francisc 

Iosif în Bucureşti. Joi, în 18 August, 
la orele 11, s’a ţinut la catedrala catolică 
din Bucureşti un Te-Deum, oficiat de Ar- 
chiepiscopul Hornstein, pentru împăratul 
tul Francisc Iosif. Ziua onomastică a 
împăratului, coincidând cu iubileul de 
50 de ani de domnie a Monarchului 
s’a dat T e - D e u m u  1-ui o solemni
tate mai mare ca de obiceiu. La ser
viciul divin au asistat domnii baron 
d’Aehrenthal, de Missulin, Goracechi şi 
întreg personalul legaţiunei şi consu
ltatului austro-ungar din capitală. Toate 
legaţiunile din capitală au fost repre- 
sentate prin secretarii lor. M. Sa Re
gele a fost representat de d-nii general 
Vlădescu şi loc-colonel Georgescu. Al
teţa Sa Regală Principele Ferdinand 
a fost re-presentat prin domnul major 
Demetrescu. Au mai fost de faţă d-nii: 
Dim. Sturdza, Eugen Stătescu, Ionel 
Brătianu, Spiru Haret, G. D. Palladi, N. 
Mişu, secretar general al ministerului de 
externe, Caton Lecca, Gh. Bursan, loc
ţiitor de primar al capitalei, etc. Lume 
puţină în biserică. Colonia ungurească, 
drept manifestaţie în contra iubileului, 
n’a fost representată de loc. Toate so
cietăţile austriace şi săseşti din capitală 
au fost representate prin câte trei de
legaţi.

*

Domnul George S. Vasiliu, cu
noscutul nostru tenorist şi compositor 
musical dela opera română din Bucu
reşti, va face în curend un turneu prin 
Ardeal şi prin Bănat. Va concerta prin 
oraşele: Mehadia, Caransebeş, Lugoj, 
Timişoara, Buziaş, Arad, Haţeg, Orăştie, 
Oradea-mare, Şimlău, St,-Miclăuşul-mare, 
St.-Georgiu (Bistriţa), Abrud, Blaj, Sibiiu, 
Făgăraş şi Braşov.

Dl Vasiliu de altcum e bine cu
noscut publicului nostru. înainte de 
aceasta cu trei ani a mai fost pe la noi, 
cu care ocasiune a concertat şi aici în 
Sibiiu.

De curănd dl Vasiliu a fost de
corat de împărăteasa Rusiei cu ordinul 
»Sf. Ana«, pentru o composiţiune musi- 
cală ce ’i-a dedicat. Cuvintele sânt de 
Carmen Sylva.

*

Medalii comemorative. Din in
cidentul sărbărilor iubilare de 50 ani, 
M. Sa a dispus pregătirea unor monete 
comemorative de argint sau bronz. Mo- 
netele se vor distribui soldaţilor şi gen- 
darmilor cari au servit în intervalul dela 
2 Decemvrie 1848 până la 2 Dec. 1898, 
Moneta poartă de o parte bustul rege
lui, ear’ de ceealaltă parte e inscripţia 
SIGNUM MEMORIAE. Astfel de mo
nete se vor distribui şi între oficianţii 
de stat civili. Acei, cari timp de 40 ani 
au servit neîntrerupt pe aceeaşi carieră, 
vor fi distinşi cu »moneta pentru servi
ciu fidel de 40 ani«.

Inscripţia de sub protretul Monar
chului e: I

»FRANC. JOS. I. D. G. IMP. AUST. 
REX. BOH. ETC. ET. REX. AP. 
HUNG.« Ear’ de ceea parte : »XXXX. 
ANNORUM«, Inscripţia marginară e : 
»SIGNUM LABORIS FIDELITER PE- 
RACTI.

Foile ungureşti sünt supărate foc, 
de oare-ce rescriptele regeşti sânt adre
sate lui Goluchowski. Şi poate sünt su
părate şi din motivul, că se face pome
nire de 2 Decemvrie 1848. Destul că 
ele declară, că nu au nimic cu sărbările 
(semmi közünk hozzá) şi rescriptele 
preaînalte le numesc: rescripte împă
răteşti ilegale (törvénytelen, a magyar 
közjogot oly durván megsértő császári 
kéziratok).

Fără comentar!...
*

Mulţumită. Senatul şcoalei prin
cipale gr.-cat. din Lăpuşul-unguresc 
aduce mulţumită publică direcţiunei in
stitutului de credit şi economii »Some
şana« din Dej, care cunoscând multele 
lipse ale acestei şcoale, a binevoit, atât în 
anul trecut cât şi în anul curent a-’i da 
câte Un ajutor de 100 fl. v. a. Ne-am 
bucura, dacă exemplul dat de »Some
şana« ar ave mulţi imitători, mai ales că 
şcoala normală din Lăpuşul-unguresc 
e unica în aceste ţinuturi şi care e sus
ţinută numai cu mari greutăţi. Suciu- 
de-sus, la 16 August 1898. Cu stimă: 
loan Olteanu, preotul Suciului şi cassa« 
rul fondului şcolastic.
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Andree. Patru călători englezi re- 
Intorcéndu-se din Siberia la Victoria, 
aduc o ştire interesantă despre Andrée, 
care e considerat deja între cei-ce nu 
mai trăesc. Thister, căpitanul unei co
răbii a puşcat un porumb de postă, pe 
a cărui aripă era scris numele lui An
drée. De aici se conchide, că Andrée 
mai trăeşte şi că ar fi ajuns deja la 
polul nordic. *

Earăşi defraudare ? Foaia ofi
cioasă publică următoarea curentare: 
Găllfy Ferencz, secretarul financial, prin 
aceasta se provoacă, că după ultima 
apariţie a acestei curentări în restimp de 
48 ore sé se însinue la şeful direcţiunei 
financiare din Măcău, căci altcum e con
siderat ca abzis. Măcău, 11 August 1898. 
Direcţiunea financiară.

Noi aşa credem, că dl Găllfy va ave 
motive binecuvântate, cari ’l-au făcut sé 
dispară. *

Turburările din Galiţia. în Przy- 
chody lângă Przemyslany, a fost ucisă 
cu ocasiunea turburărilor antisemite o 
întreagă familie jidovească. Cercetarea 
a dovedit, că ucigaşii au fost Jidanii 
Mayer Kohn şi fratele seu Mendel, amân
doi concurenţi în gheşeft ai celor ucişi.♦

Din glumă. O glumă cu urmări 
foarte triste s’a întâmplat zilele aceste 
la Cinci-biserici. Hugo Höltzl se plimba 
afară de oraş cu Teresia Ripsmann, o 
fată cam de 18 ani. Ajungând la coliba 
vinţelerului, tinérul observă pe masă un 
pistol. Numai decât îl pune la ochi şi 
rîzând de spaima fetei zise: »Te puşc, te 
puşc!« O durduitură grozavă résuná. 
Pistolul era încărcat. Fata căzu la pă
mânt, sângele îi curgea páréu din rane. 
în scurt timp muri. Nenorocitul tinér a 
fost deţinut.

Pentru un mér. Un băiat de 
vre-o şese ani se juca mai zilele trecute 
în Budapesta cu un mér frumos. îl că- 
pétase dela mamă-sa, mititelul jucându-se, 
deodată scapă jos mérni. Băiatul aleargă 
după mér, care se prăvălise până la 
şinele tramvaiului. Când se pleacă ínsé 
sé-’l ridice, apare deodată un tramvaiu 
din colţul stradei, şi fără sé se poată 
opri trece în goană peste trupşorul bie
tului băiat. ’L-a omorît la moment, schi- 
monosindu-T în mod oribil. Poliţia a 
umblat zădarnic până seara târziu sé-’i 
afle părinţii.

VIAŢA SOCIALA.
Petrecere în S6lişte

Sâmbătă, în 15/27 Aug. (la Sf. Marie) 
se va ţine obicinuita »Petrecere de vară« 
a tinerimei studioase din Sălişte, la care 
invită cu toată stima. Venitul curat e 
destinat pentru sporirea »Fondului pen
tru studenţii săraci«. Taxa de intrare 
benevolă. Locul petrecerei »Netedul«, 
în cas de timp nefavorabil »Pavilonul«, 
începutul la 1 oră p. m. invitări spe
ciale nu se fac. Comitetul aranjator.

Din Bicsad.
Tinerimea româna din Ţeara-Oa- 

şului invită la serata literară împreu
nată cu dans, ce aranjează în 27 August 
1898 st. n. la scălzile Bicsadului. Preţul 
întrărei 2 coroane pentru o persoană, 
începutul la 7 ore seara.

Comitetul aranjator.
(Invitările tipărite în tipografie străină!)

triburţa fjierară.
Producţiunea noastră literară.

(Raportul secretarului I. despre producţiunea 
literară română din patrie în timpul dela 1 Iulie 

1897 — 1 Iulie 1898).
C onform  însărcinărei p rim ite  dela 

adunările  genera le , secre taru l general 
al „Asociaţiunei“ a  p reg ă tit p en tru  
ad u n a re a  genera lă  dela  B eiuş  u rm ăto 
ru l in te resa n t ra p o r t anual desp re  m iş
c a rea  n o astră  lite ra ră  pe anul din 
u rm ă:

Apreciând însemnătatea literaturei 
pentru înaintarea unui popor pe calea 
civilisaţiunei, Asociaţiunea noastră, care 
întotdeauna a căutat sé fie un fidel pă
zitor şi un puternic scut al intereselor 
culturale ale Românilor din această pa
trie, a dat dela înfiinţarea ei până în 
zilele noastre o deosebită şi neadormită 
atenţiune producţiunei noastre literare.

Ce e drept, înrîurirea Asociaţiunei 
asupra mişcărei literare şi conlucrarea 
ei direct productivă pe terenul literatu
rei până astăzi nu a putut ave un rol 
mai însemnat. în oposiţie cu titlul ei, 
Asociaţiunea de fapt nu a fost, şi ab- 
străgând dela experimentul făcut înainte 
cu câţiva ani pentru constituirea aşa 
numitelor »secţiuni literare«, nici nu a 
încercat a se organisa ca corporaţiune 
literară în sensul strict al cuvântului, 
ear’ ca societate culturală a dispus de 
mijloace mult prea modeste şi a fost 
preocupată de alte întreprinderi cultu- 
Fide în mésurá cu mult mai mare, decât

sé fi putut inaugura şi susţine o acţiune 
mai largă pentru spriginirea şi înainta
rea literaturei noastre naţionale. A tre
buit sé se réstríngá la publicarea unei 
serii de scrieri mai mici, la câteva premii 
şi la ajutorarea mai mult morală decât 
materială a întreprinderilor noastre li
terare. în cadrul budgetelor sale, cari 
pentru scopuri literare ’i-au pus la dis- 
posiţie întotdeauna numai o sumă prea- 
inodestă, Asociaţiunea nu a putut reá
lisa resultate mai însemnate.

Ori-cât de secundar a fost ínsé ro
lul Asociaţiunei ca factor productiv pe 
teren literar, ea n’a încetat nici pe un 
moment a se preocupa de mişcarea noa
stră literară, pentru-că a vézut impor
tanţa literaturei nu numai în facultatea 
acesteia de a pute contribui în mod di
rect la înavuţirea şi înaintarea culturei, 
ci şi în acea însuşire a literaturei, că ea 
este cea mai fidelă oglindă a sufletului 
unui popor şi cel mai sigur pulsometru 
al vieţei sale intelectuale. Studiul critic 
al mişcărei literare, aprofundarea şi 
apreciarea spiritului, de care este con
dusă, a avântului ce ia şi a lacunelor 
ce arată producţiunea literară, este deci 
pentru o instituţiune chemată a ocroti 
şi înainta interesele culturale ale popo
rului, cel mai bun îndreptar, cea mai 
sigură directivă pentru întocmirea pro
blemelor şi desvoltarea activităţei sale.

Acest scop îl serveşte şi raportul 
primsecretarului Asociaţiunei, raport care 
an de an se presentă adunărei generale 
şi fără a întră în o apreciare critică a 
singuraticelor publicaţiuni apărute, sem
nalează în conturi generale direcţiunea 
şi progresul sau scăderile mişcărei noa
stre literare. *

în  general producţiunea literară 
română dincoace de Carpaţi în timpul 
dela 1 Iulie 1897 până la 1 Iulie 1898, 
arată un progres — relativ — destul de 
îmbucurător. In comparaţie cu anii pre
mergători, această producţiune atât cu 
privire la numérul, extensiunea şi tira- 
jiul, cât şi cu considerare la valoarea 
internă a operelor publicate, este în con
tinuă creştere şi desvoltare.

Constatând acest fapt, nici pe de
parte nu am voit sé afirmăm, că mişca
rea noastră literară s’ar afla în stare 
de înflorire. Din contră, pentru un po
por trecut peste începuturile culturei 
sale şi înzestrat cu calităţile intelectuale 
şi puterea numerică a elementului ro
mân din această patrie, o producţiune 
literară ca a noastră între împrejurări 
normale ar trebui taxată, atât după can
titate, cât şi după calitate, ca o stare de 
secetă şi stagnaţiune. Progresul îmbu
curător remarcat de noi, însemnează 
deci numai a tât: că am început a ne | 
redeştepta din letargia literară, în care \ 
căzuserăm în deceniile dip urmă, şi că j 
înaintăm cu paşi tot mai mari şi mai 
siguri spre o stare mai corespunzătoare 
trebuinţelor şi aspiraţiunilor noastre, ca 
element de cultură.

Cifrele şi datele, ce le vom înşira 
mai jos despre producţiunea literară a 
anului trecut, credem, că ne îndreptă
ţesc la această aserţiune, care ni-se va 
presentă în destul justificată, dacă vom 
ţine cont de pedecile mari şi multe, ce 
se opun desvoltărei literaturei noastre, 
şi dacă vom compara resultatele realisate 
de noi cu cele obţinute de alte elemente 
mai favorisate de soarte, şi îndeosebi 
şi de fraţii noştri de dincolo, cari în 
statul lor naţional se bucură în abun- 
danţă de cele mai principale condiţiuni 
pentru desvoltarea culturei şi literaturei 
lor naţionale.

Ne îndeamnă la această observare 
mai ales împrejurarea, că numai deunăzi 
un celebru critic transcarpatin, apreciând 
talentul şi lucrările unui poet român de 
origine din Transilvania, s’a văzut în
demnat a susţină: că fraţii noştri de 
dincolo, adevărat că au ignorat litera
tura română de dincoace, dar’ au fost 
în drept a o ignora, pentru-că la noi de 
fapt nici nu există mişcare literară.

Nu încape îndoială: ignoranţă este 
la mijloc. Credem anume, că obser
varea criticului de dincolo îşi are ori
ginea în absoluta necunoştinţă a stărilor, 
asupra căror se pronunţă; el nu cu
noaşte nici ceea-ce mişcarea noastră 
literară de fapt produce, nici greutăţile 
cu cari are să se lupte, şi peste aceste 
nu ţine cont de slăbiciunile proprii.

Ne putem însă dispensa dela com
baterea acestui mod de apreciare a lu- 
crărei noastre literare, pentru-că nu re- 
presentă decât numai o părere isolată. 
Vedem anume, că producţiunea literară 
a Românilor de dincoace este apreciată 
la fraţii noştri de dincolo, şi mai ales 
de cercurile cari cunosc şi ştiu ţine cont 
de stările noastre, cu multă simpatie 
şi bunăvoinţă, ba une-ori este taxată cu 
mult mai sus decât o taxăm noi. Ştim 
cum în timp recent o revistă dela noi, 
cu o modestie în caşul concret pe deplin 
justificată, a declinat dela sine onorul 
ce ni-s’a făcut dela un loc, fără îndoială 
competent, întru apreciarea lucrărei noa
stre literare, şi ştim cât de mult ne-au 
surprins verdictele Academiei-Române, 
prin cari au fost premiate în anii din 
urmă unele scrieri de origine ciscar- 
patină.

Dar’ apreciările noastre se basează 
pe consideraţiuni mai reale şi nu pe 
simple manifestaţiuni de simpatie.

Ştim anume cât de multe şi mari 
sünt greutăţile, cu cari se luptă mişcarea 
noastră literară. Un element în sine 
mic, de abia 3 milioane suflete, popor 
sărac agricultor, în mare parte analfabet

şi lipsit aproape cu totul de clasa de 
mijloc, care pretutindenea este cel mai 
puternic sprigin al literaturei, nu avem 
instituţiuni mari şi bogate, cu menirea 
de a înainta lucrarea noastră culturală, 
nu ne bucurăm pe acest teren de spri- 
ginul statului, ci din contră, avem sé 
luptăm cu un curent de-adreptul inamic 
literaturei noastre. Tinerimea noastră, 
în cea mai mare parte, este crescută la 
institute străine şi dela băncile şcoalelor 
elementare până la terminarea studiilor 
academice — cu puţine excepţiuni — 
nici nu se mai întâlneşte cu carte ro
mânească, ci trebue să-’şi petreacă timpul 
cu învăţarea limbilor străine, în cari 
este necesitat a-’şi face toate studiile. 
Din un asemenea mediu se recrutează 
la noi contingentul autorilor şi sprigini- 
torilor literaturei române. Şi cu toate 
acestea noi, analfabeţii şi săracii, noi cei 
maltrataţi şi lipsiţi de şcoală româ
nească, cari formăm numai un mic frag
ment din marea familie a naţiunei ro
mâne, avem un bilanţ negativ în comer- 
ciul de cărţi româneşti, încât dăm mai 
mult sprigin, decât primim, literaturei 
române din afară şi îndeosebi celei din 
regatul român, care, deşi dă liberă in
trare chiar şi celor mai infecte producte 
ale literaturei străine, s’a îngrădit de 
dragul unor interese particulare, şi cu 
totul secundare, cu vamă grea în contra 
scrierilor româneşti dela noi, — dăm 
Românilor de dincolo de un lung şir de 
ani neîntrerupt un contigent destul de 
însemnat de puteri talentate şi vigu
roase pentru toate ramurile lucrărei lor 
literare şi ştientifice, şi pe lângă toate 
aceste mai dispunem, chiar şi acum în 
timp de secetă şi stagnaţiune, de forţe 
suficiente pentru a susţine o mişcare 
literară, care, în termin mediu, produce 
tot la 3 zile o nouă carte românească.

(Va urma).

INFORMAŢIUNI.
„Albina“. Revistă poporală, an. I. 

nr. 44. Sumarul: 0. I. Nottara: Seceta. 
—■ Gh. Adamescu: George Bariţiu. — I. 
Costin: însoţiri economice. — Iliescu 
Dumitru: O scrisoare cătră apostolii sa
telor. — loan Neagu: Arborii. — I. La- 
criţianu: Predarea materiilor in cursul 
primar pe specialităţi. — I. T. Popovici; 
Scrisori dela un sătean. — Boboiceanu: 
Legenda Baba-Dochia. — Constantin C. 
Pop. — Taşcă: Călătoria M. S. Re
gelui în Rusia. — Moartea prinţului 
Bismarck. — O faptă lăudabilă. — Adrese 
cătră redacţie. — Ştiri. — Posta re
dacţiei.

Ilustraţiuni: George Bariţiu. — Port 
din Ardeal. — Costume dela Românii 
din Macedonia. — Peisagiu din Africa.

Bibliografie.
»Oraşul Bucureşti«,, articol retipă

rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« de Dr. C. Diaconovich. Cu 2 
planuri şi 15 ilustraţiuni (Edit. W. Krafft 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti
tlu a apărut în zilele din urmă o inte
resantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. 
Anume ne dă un material vast despre 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- 
ţiunea, aspectul, fortificaţiunile, grădinile 
publice, monumentele, zidirile, casar- 
mele, administraţia, finanţele oraşului, 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeză- 
mintele culturale, presa, industria, comer- 
ciul, coinunicaţiunea, băncile, locurile de 
petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre 
toate scrierile monografice despre acest 
oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă cetitorilor — 
nucleo — o icoană cât se poate de fidelă 
a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un număr mare de ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu 
băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni
versitatea, 2 tablouri ale institutului bo
tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
şi aşezămintele Brancoveneşti. Broşura 
se poate procura la toate librăriile.

»Din vremuri frumoase«. Un vals 
din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca . composiţiune, pentru pian 
a talentului tinér dl C. S. Stănulescu. 
în extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepătorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor 
grăbi a o procura cu atât mai vîrtos, 
că se vinde pentru o coroană (şi porto 
postai)) într’un scop cultural-naţional. 
A se adresa la librăria noastră (»Tipo
grafia«, Strada Poplăcei nr. 15).

La »Ti pogr a f i a « ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţe s c u ..................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D ro ia n u ................................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci- 

rillo . . . . .
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e .........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i .........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const. Dimitrescu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş ne Gh. Fotino 
Surorile. Hora de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zépliir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l .................................
Pas de quatre original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princesse »Marie« de 

Michel Margaritescu . .
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
xandrescu ..........................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Braila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r l a n .................................
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Burlan . . . .
Didi. Polca mazurca pentru piano de 

loan D. Burlan

Bursa de mărfuri din Bndapesta dela 19 August n. 1898

Isvorul. Romanţă pentru voce şi piano 
de Dimitrie St. Cristide 

Anton Zică. Pe aripile amorului, vals 
pentru piano ' . . . . .

V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. Do- 
rianu Aubade (albadă) . .

I. Dorianu. Prin flori şi floricele, ro
manţă .................................................

I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară, 
romanţă . . ‘

Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 
oameni, reverie pentru voce şi piano 

I. Paschiil. L’Amitié, vals 
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

serbă pentru piano . . . .  
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o .................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . .
I. Paschiil. Cuvinte de 1. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
piano . . . .

F. Domeier. Soirăes de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru 

piano , ■ . . . . .
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur . 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra piano . . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals 
Gr. Ciurea. Ferdinand-Marş .

fl. L -
„ -.50

„ -.75

„ -.50

„ -.50

„ -.5 0  
„ -.50  
„ -.25  
„ -.25  
„ -.25  
„ -.5 0

>. 1— 
» -.5 0  
„ 1.- 
„ -.75

„ L-
„ -.75

-.75

„ -.25

„ L-
„ 5 0 .- 
„ 50 .- 
„ 7 5 .- 
„ 50 .- 
„ -.50  
„ -.75

„ -.5 0  
„ -.5 0

„ -.75

„ -.5 0  
„ -.50  
„ -.5 0  
„ -.75

„ -.5 0

„ -.5 0

„ 5 0 .-

„ -.5 0

„ -.75

„ -.5 0

„ 1.25

„ -.75

„ -.50

„ -.75

„ -.50
„ 1.-
„ -.75

„ -.5 0

„ L -
„ -.75  

„■—.50

-.50
1.50

-.60
-.50

—.50
—.50
—.40

La comandele din afară să se adaugă 
pentru, porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studia de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri, 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai, 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci sé 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagine, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu,

Sosiţi în Sibiiu.»
în 22 August n. 1898.

Hotel »îm păratul R om anilor«: Seibriger, 
voluntar din Reghinul-săsesc; Körössy, proto* 
pretor din Petelca; Coruge cu familia, inginer 
sup. din Călimăneşti; Nigisch, Kont, din Viena, 
Hartmann din Budapesta, comercianţi.

Hotel -Neuri.hr e r - : Roman, Gradescanu, 
din Craiova, Lafromeanyi din Slatina, privatieri.

Hotel »Meitzer<: Smilovits, privatier din 
Gyergyo-Alfalu; Ritter, Montaldo, studenţi din 
Sviţera; Maria Lutsch din Reghinul-săsesc; 
Babuschek, metalurg, Wolf, faur, din Orăştie; 
Orbán, magistru postal; Drotlef din Wiener
neustadt.

Hotel »H abennann«.• Stergyu, ospătar 
din Rîmnic.

S â m in ţe

d r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa ,, 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „

„ „ Bacica ,, 
Grâu ung de Nord „

I«

75
75
75
75
75
75

Preţu l per 
100 chilogr.

dela până

9.30
8.2f>
8.80

SSminţe 
vechi ori noue

Sécará
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Soiul

Meiu
Hrişcă

Grâu
n

Cucuruz

Ovős

roducte diverse

Rém. de trif.
n

Oleu de rap 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

n
Miere

ii
Ceară

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

Sept.-Oct 
Mart -Apr. 
Maiu-lun. 
lulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

II5 w
s l

9.'1F,
8.80
9.35

Cualitatea 
per hect.

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

9.40 
9 85
9.40

9.46
9.41
9.45

ereiü l per 
100 chilogr.
dela

70—7 > 
60—62 
«2—54 
64-66 
39—41

7.10
5.55
6.50
7.50 
5.70 
5.06 
fu

l l . 76

8.16

121
U6
6.80

până

"Tî 
6.- 
7.2* 
8.5* 
6.- 
5.1 < 
6.0

11.85

Soiul

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

&O
1 1

Ö.17
4.28 
4 88

ru82
Cursul

dela până

68

64

5( 64

65

6(

Ovrsnl p falii din
Din 22 August n. 1898.

Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . .
Imperiali (15 R* aur)
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i ...................
Napoleon d’ori . . .
100 Maree germane .
Livre sterling . . .

Ouwp. 9.47 vând. 9.52
n —•— 0 —.—
„ 18.98 ft 19. -
„ 126.25 V 127.25
r 5.58 ft 5.64
» 9.19 ft 9-68
„ 58.50 * 58.80
a 11.90 ft 12. -

Bursa de Budapesta.
Din 19 August n. 1898.

Renta de aur nng. 6*/i
■ » II B 4*/i.................. ...  -
* ung. val. cor. 4 * / , ......................................100.25

împrumutul căilor ferata ung................................121.60
Amortizarea datoriei căilor forate de Ost nng.

(l-a emisiune)......................................   122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a em is iu n e )............................................... 102.—
Bonuri rurale ung. , .................................. 98 —

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
ObligaţinnUe desp. regaliilor . . . . . .  101.50
împrumut cu premiu ung..................................156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Hoghedin . 140.— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . , , 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă ................................. 102.25
„ do aur austriacă ...................................... 128.60

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băucei austro-ungaro ...................  965.—

„ „ de credit ung.......................... —.—
I, >, de credit austr. . . . , . —.—

Scrisuri fonciaro ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .................................   u>2.—

Argintul ..........................................................  6,66
Galbeni Împărăteşti . . . . . . . . .  5,88
Napoleon-d’ori . . .................................   ‘ 9^2
Mărci 100 imp. germana 68.80
London 10 Livres sterling! . . . , . , , 120 —

Borsa de Viena.
Din 19 August n. 189R

Renta de aur 67, ................... ....  , . .
_ » * .» 4*/t
Renta ung. (v. c. 4 « / , .......................................
împrumutai căilor ferate ang................. ....  ,
Amorţi «rea datoriei căilor forate de Ost ung

(I-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate do Ost ung.

(H-m e m is iu n e ) ...........................................
Bonuri rurale ung...................... .....  . . .  .

f> n croate-slavone........................
împrumut cu promiu ung.................................
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................

■ .  argint a u s tr ia c ă ........................ '
,  ,  aur au s tr ia c ă ..................................

Losuri austriac« din 1860 ....................
Acţiunile băneai auitro-uugars , ,

■ » de credit uag..........................
„ , de credit ta*t». . . . . .

Argintul ..........................................................
Galbeni Îm p ă ră te ş ti........................
Napoloon-d’o r i ..................................  ’
Mărci 100 imp. germane..................................
Izmion 10 Lines «terlingi . . . . . . .

122.20
100.—
122.—

JoL 75

121.60
9 8 .-

199.—
166.—
150.—
102.46
101.80
128.80
160.35
056.—

5.66 
5 63 
9.52 

58.82 
120 —

Borsa d«
Din 7 A. gust v. — 4 ore p. îs. Uassa
Banta rom. per 1875 5°/................................  . 100
Renta română amort. 6 • / , ..................................  97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6% . . . . . .  100
împrumutul municipal 5«/,   97
Scrisuri tune. rurale 5°/0 ..................................  —

» n »   —
Ido« urbane 7 % ................................................  —

. , B ' / | ............................. ....  ! . . 192
t r . . . • .............................  87

Banc» Naţională (100 tei văr» lntr.) . . . .  1460
Soc. Ducia-Bo». (260 lei vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lot v ă r s ) . ..........................467
Soc. rora. de rcasig...............................................  118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . ! ! . . 106
Oblig. Cwaai î'anr,lunilor........................................ 280
Agio .................................................................... —

Schimb
Londra 8 luni 

V cek . 
Berlin 8 luni 

,  ceh . 
Vica* . . .

Agio
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş, 
Proprietar: Pentru »Tipografii", societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Primăria oraşului Brăila.
Publicaţie.

Pe basa decisiunei consiliului comunal nr. 39 din şedinţa dela 5 Noemvrie 1897, 
a decisiunei consiliului judeţean local din şedinţa dela 12 Februarie 1898 şi a 
avisului camerei de comerciu din Brăila nr. 157/98, aprobat de dl ministru de 
interne prin ordinul nr. 10.259 dela 12 Maiu a. c., se vor ţinb în oraşul Brăila:

T rei m ari tîrguri anuale de v ite
în zilele de: 14 Septemvrie, 9 Martie şi tîrgul moşilor (luna Maiu) cu 

bâlciu general de tot felul de mărfuri.
Aceste tîrguri vor începe sé funcţioneze: cele din Martie şi Septemvrie cu şese 

zile, ear’ cel dela tîrgul moşilor cu 10 zile înainte de datele la care sünt fixate.
în conformitate cu legea poliţiei veterinare şi pentru înlesnirea publicului, pri

măria a construit pe islazul oraşului în apropiere de abator şi de staţiunea liniei 
ferate un obor de vite cu compartimente pe specii de animale, grajduri, şoproane, 
instalaţii de apă, precum şi toate celelalte instalaţii necesare, cari se vor pune 
gratuit, la disposiţiunea proprietarilor pentru vitele ce le vor aduce spre vânzare.

Vitele aduse la aceste tîrguri vor trebui sé fie însoţite de certificate de pro
venienţă şi sănătate.

P R I M U L  T Î R G  D E  V I T E ,
când se va face şi inaugurarea oficială va avé loc

la 1 4  Septemvrie 1 8 9 8 .
Primăria va cumpăra din acest tîrg caii necesari pentru serviciul 

de curăţire al stradelor oraşului.
Totodată se aduce la cunoştinţa publică, că la tîrgul dela 14 Septemvrie 

1898, se vor decerne de cătră comună şi particulari:
mp*" 3 6  p rem ii în valoare de 2000 lei

şi anume:
Pentru cai de muncă (într’unul)

4 p remi i :Pentru cai de mnncă (păreche) 
8 premi i :

Premiul I. lei 100
IL

III.
50
30

Pentru cai de trăsnră  (păreche) 
3 premi i :

Premiul I. lei 150 
„ II. „ 100 
„ III. „ 50

Pentru noateni dela 2—3 ani 
8 premi i :

Premiul I. lei 60
n II- n 40
* III. „ 20

Pentru boi de mnncă (păreche) 
3 premi i :

Premiul I. lei 100
* II. „ 70

III. 60

Premiul I. lei 60 
,  II. „ 40
„ * n 40
„ m. „ 20

Premiul I. lei 50

Pentru arm ăsari de reproducţie 
2 p remi i :

Premiul I. lei 80

Pentru vite de măcelărie 
boi şi vaci 

4 p r e m i i :
Premiul I. lei 60

„ II- „ 35
V  n  n 35
„ UI. * 20

Pentru tauri 
2 p r e m i i :

Premiul I. lei 60 
» II. „ 40

Pentru porci 3 premii 
Premiul II. lei 30

Pentru  cai de călărie 
3 p re m i i :  

Premiul I. lei 80
„ n. „ 50 
„ in. » 30

Pentru iepe cu mânzi 
3 p re m i i :  

Premiul I. lei 80 
„ II „ 50 
„ IU- B 30

Pentru vaci de lapte 
3 p rem i i :  

Premiul I. lei 60 
* II- „ 40

III. 20

P e n t r u  oi 
3 p r e m i i :  

Premiul I. lei 50
II. 30

III. „ 20

Premiul III. lei 20.
Pentru ori ce alte informaţiuni a se adresa la primărie sau la serviciul veterinar 

al oraşului Brăila. [i606] 1-2
Primar: US. ÎS. lonescu. Secretar general: N. Ţino.

•  mmm mmm
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vândare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

K 8 1 I 0 R X A L U L
archiepiscopului şi metropolitului

Andreiu baron de Şaguna
sau

luptele naţionale-politice ale Romăniloir 
1846—1873

de
NIGOLAE POPEA,

archimandritevicar archiepiscopesc.
Tom ul I.

P r e ţ u l  1  f i ,  3 0  e r .

S W . mmm ) ~m m < mmm m

„Tipografia", soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:
1. „Dia Aromunen“, (Macedo-Românii).

Voi. I. „Land und. Leute", cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
costă...................................................................................................fi. 6.20
Voi. Q. {Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s tă ........................... fi. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografica-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
ilustraţiuni, fototipie, costă................................................................... ii. 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallaohen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s tă ................................................................................. fi. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul fllologio român din Lipsoa", conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Romani:
„.Primul raport“, (1894) de 157 pag. costă.........................................fi. 1.85
tAl doilea raport*, (1895) de 224 pag. costă............................... ..... 2.80
tAl treilea raport*, (1896) de 332 pag. costă..................................... 3.80
Cartea de Bub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, tn limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Nrul 1208/1898. [1605] 2—3

Publicaţiune.
Primăria comunală din Avrig 

intenţionează edificarea respective 
adoptarea din material solid a 
cârcimei comunale.

Piatra, cărămida, varul, năsipul şi 
ţigla precum şi materialul de lemn cu 
excepţiunea celui pentru uşi şi ferestri le 
dă comuna, altceva nu.

Planul şi preliminarul stau spre ve
dere publică în orele oficioase în cance
laria comunală.

Spesele preliminate sânt 4780 fi. 
55 cr. v. a. şi licitaţiunea se va ţinâ în 
cancelaria comunală din Avrig, la 
27 August st. n. a. c., la 10 ore 
a. m., la care se vor primi şi oferte în 
scris, provăzute cu vádiul de 10% a pre
ţului de strigare. Ofertele trebue se con
ţină declaraţiunea, că oferental cunoaşte pe 
deplin condiţiunile şi se snpune acestora 
necondiţionat.

Comuna îşi reservă dreptul de a alege 
dintre licitanţi resp. oferenţi pe cel mai 
convenabil sau a respinge toate ofertele 
făcute.

întreprinzătorul are a efeptul lucră
rile încă în decursul periodei de edificare 
din anul curent aşa încât edificiul sé se 
poată preda comunei în folosinţă încă 
înainte de începerea iernei.

Avrig,  18 August I8y8..
loan David, loan Vlad,

not. com primar.

Moşie de exaréndat.
îu Budatelec, cercul Ormenişului 

(staţiunea călei ferate în loc) este o moşie 
peste 200 jugére de exaréndat.

Informaţiuni în Budatelec la pro- 
prietăreasa Aurelia Szappan, sau 
in Bistriţă la Alex. Szilaşi.

[1607] 1 8

„Tipografia“, soc, pe acţlnm, Sibiiu.

„Istoria T ransilvan iei“
de

G eo rg e  JSariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din nroă*, se poate proonra de acum 

MC* ou preţ redus /
Volumul 1.

broţ. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. tn loc de II. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  ţese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român

, Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de  su b  t ip a r :

Însoţirile de credit
împreunate cu

iusoţîrl de consum, de vânzare, de Yiierl, de lăp- 
tăril etc. şi Instrucţiunile trebuincioase.

Îndreptare practică
pentru

Miuţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a:

T ra d u c e re  a u to r i s a tă  d e

Dr. Aurel Brote,
Ireoturul bănci: gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
.fteualua!! rna. de agricultură din ooaltatul Slbllulul“

(2 8 0  p ag in i m a ri) .

Cartea costă 80 ci. (cu porto postai 90 cr. 
«comandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i a .

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 len la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o u i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

S. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M er a. Un ex’emp;ar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipăm» Pétru. Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugl er -Po ni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Flăgtăm de mamă. Legendă poporală din giu 
ral Năsăudului. Do George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N 6 m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. san 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
aească de Eleonora T ă n & s o s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Onuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani-

20. Uu peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björnson .  (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Har te .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. seu 8 bani.

28. Fata Crainlni din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne B j ö rn s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 ban i
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Uu 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave. 
Un exemplar 10 cr. gau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Moli éré. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nnscin-împărat. Poveste din popor de „M ă r- 
g i n e a n u K  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Pina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste in versuri de George Coşbuc  
Un exemplăr 5 cr Bau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
sa r . Un exemplar \ i  cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t » ,  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul fu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Dina Mărgărelelor. Poveste in versuri de hm-i 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patra. De Antoniu G h isi an
i o n  i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 26 cr. sau 
50 bani.

42. Croitoral şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sa n d .  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.

44. Rnsalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
b i ţ o c iu .  Un exemplar 22 cr. 44 baui.
Roma învinsă. Tragedie in 6 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

Slavi 'ci .  Un exemplar

27.

28.

29.

80.

31

82.

34.

36.

87.

38.

39.

45.

46.

O sută de ani. De loan 
8 cr. san 16 bani.

Gelor-co cumpérá uu numőr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, ső dă rabatul cuvenit.

, T I P O G R A F I A “ , S O C I E T A T E  P E  A C Ţ I U N I ,  S I B I I U ,  t

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se afiă de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fi. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan-1, roman, Biblioteca peutru toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895). ........................... fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca peutru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

Cel mai nov, volvm de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiia.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă şe sc »  e c o n o m ilo r  ce le  m a i de  lip să  e u n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.

(184 pag. mari.)

Carte* costă 80 Ci*, (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

?ütr«  „Tiporta»", fe iwţiiii: V, H, Dregsawtdi Teitr« tîpâr réftpoiiw&a: IbSifMarseUftli.


